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В. Л. ЗГУРСЬ КА

НА УКОВІ ПІДХО ДИ ДО РОЛІ ГРО МА ДЯНСЬ КО ГО СУСПІЛЬСТВА 
В ХОДІ ДЕ МО КРА ТИ ЗАЦІЇ

Зна чен ня мобілізації ор ганізацій гро мадсь ко го суспільства та соціаль них рухів для
вста нов лен ня і роз вит ку де мо кра тич них інсти тутів по-різно му оцінюється в рам ках
кон цепції мо дернізації, істо рич ної соціології, тран зи то логії та ко лек тив них дій. Інтер -
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пре тація ролі гро ма дянсь ко го суспільства та кож знач ною мірою за ле жить від ро -
зуміння де мо кратії. 

Клю чові сло ва: гро ма дянсь ке суспільство, де мо кра ти зація, мо дернізація, соціальні
ру хи, мобілізація. 

Згур ская В.Л. На уч ные под хо ды к ро ле граж дан ско го об ще ст ва в хо де де мо кра -
ти за ции 

Зна че ние мо би ли за ции ор га ни за ций граж дан ско го об ще ст ва и со ци аль ных дви же -
ний для ус та нов ле ния и раз ви тия де мо кра ти че с ких ин сти ту тов по-раз но му оце ни ва -
ет ся в рам ках кон цеп ций мо дер ни за ции, ис то ри че с кой со ци о ло гии, тран зи то ло гии и
кол лек тив ных дей ст вий. Ин тер пре та ция ро ли граж дан ско го об ще ст ва так же в зна -
чи тель ной ме ре за ви сит от по ни ма ния де мо кра тии. 

Клю че вые сло ва: граж дан ское об ще ст во, де мо кра ти за ция, мо дер ни за ция, со ци -
аль ные дви же ния, мо би ли за ция. 

Zgurska Valentyna. Scientific approaches to the civil society role in the course of
democratization 

The importance mobilization of civil society organizations and social movements for foun-
dation and development of democratic institutions has different evaluation in the context of
modernization, historical sociology, transitology and collective actions. Interpretation the
role of civil society also depends on democracy understanding. 

Key words: civil society, democratization, modernization, social movements,
mobilization. 

Виз нан ня важ ли вої ролі соціаль них рухів та інших ак торів гро ма дянсь ко го
суспільства у ході де мо кра ти зації відбу ло ся порівня но не дав но. У кла сич них те -
оріях дер жа ва вва жається де мо кра тич ною, як що у ній про во дять ся вільні, зма -
гальні та ре гу лярні ви бо ри до пред став ниць ких ор ганів вла ди. Тоб то йдеть ся про
мінімальні ви мо ги до де мо кра тич но го ус т рою, які ще та кож іноді на зи ва ють
«елек то раль ною або ви бор чою де мо кратією». Не до ско налість та ко го підхо ду до
ро зуміння де мо кратії про яв ляється най частіше на прак тиці: до три ман ня фор -
маль них про це дур, що сто су ють ся ви борів, не завжди га ран тує відсто ю ван ня об -
ра ни ми пред став ни ка ми інте ресів своїх ви борців і нації за га лом. Тоб то, як
свідчить не га тив ний досвід низ ки країн Тре тьої хвилі де мо кра ти зації, де мо кратія
не зво дить ся ли ше до ви борів і її не обхідно оціню ва ти за низ кою кри теріїв. 

Спро бу до да ти но вих кри теріїв до де мо кра тич но го ус т рою зро би ли роз роб ни -
ки кон цепції де мо кратії участі. Зо к ре ма К. Пей те нам вва жав не обхідним за без пе -
чи ти до ступ гро ма дян до про це су прий нят тя рішень1. У більш су час них
досліджен нях кон цепція де мо кратії участі і пря мої де мо кратії пов’язується з
делібе ра тив ною де мо кратію, що ос по рює виз на чен ня де мо кратії як про це су
прий нят тя рішень більшістю, звер та ю чи ува гу на дис курс та важ ливість по бу до -
ви різно манітних публічних сфер, де прий ма ють ся рішен ня що до публічних благ
на ос нові здо ро во го глуз ду. 

Та ке ро зуміння де мо кратії як ко муніка тив но го дис кур су має низ ку пе ре ваг:
1) де мо кратія стає не ли ше за со бом, а й ціллю політич ної діяль ності; 2) про це су -
альність не су пе ре чить нор ма тив ності, а до пов нює її. Як за зна чав Ю. Ха бер мас,
де мо кратія не мо же спи ра ти ся на «то таль ний суб’єкт суспільно го ціло го», на єди -
ну, сфор мо ва ну і за да ну во лю на ро ду. Де мо кра тич на са мо ор ганізація суспільства
по вин на роз гля да ти ся не як плебісцит не і ариф ме тич не су му ван ня ок ре мих воль,
а як про цес і про це ду ра дис кур сив но го фор му ван ня ду мок і волі на ро ду, в якій
прий має участь яко мо га більша кількість гро ма дян2. У ре зуль таті дис кур сив на ко -
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мунікація на про ти ва гу тра диційним де мо кра тич ним про це ду рам са ме фор мує,
оформ лює во лю її учас ників, а не ли ше відо б ра жає їх політичні упо до бан ня. Де -
мо кра тич на делібе рація мо же відкри ти нові мож ли вості та аль тер на ти ви, а не ве -
с ти пе ре го во ри чи тор ги що до існу ю чих3. 

Соціальні ру хи та ор ганізації гро ма дянсь ко го суспільства є клю чо вим еле мен -
том кон цепцій участі та делібе ра тив ної де мо кратії: во ни по си лю ють участь та
ство рю ють пло щад ки, на яких відбу вається обмін дум ка ми4. За та ких умов гро -
ма дянсь ке суспільство виз на чається як «солідар ний простір, в яко му пев ний вид
універ саль ної гро ма ди по сту по во фор мується і до пев ної міри при му шується»5.

Особ ливістю су час но го ета пу роз вит ку де мо кратії є те, що тра диційні інсти -
ту ти пред став ництва, такі як політичні партії, не в змозі адек ват но ви ко ну ва ти
свою роль як по се ред ни ка між суспільством та дер жа вою. В ре зуль таті цю роль
пе ре би ра ють на се бе ор ганізації гро ма дянсь ко го суспільства та соціальні ру хи,
які є но ви ми не інсти туційни ми фор ма ми пред став ництва інте ресів, «но ви ми про -
та гоніста ми у сфері аг ре гації і пред став ництва різних інте ресів»6. 

Гро мадські ор ганізації та соціальні ру хи, відо б ра жа ю чи інте ре си гро ма дян та
фор му лю ю чи їх як ви мо ги до публічної політи ки, всту па ють у відно си ни з полі -
тич ни ми інсти ту та ми у про сторі публічної сфе ри, здійсню ю чи функції кри ти ки і
кон тро лю за політич ни ми рішен ня ми, що прий ма ють ся у їх рам ках. Тоб то во ни
за без пе чу ють до ступ гро ма дян до публічної сфе ри, пе ре тво рю ю чись у «засіб
участі для найс лаб ших і най менш ор ганізо ва них інте ресів», спри я ю чи більш
рівно му пред став ництву, що ко ре лює з клю чо ви ми прин ци па ми де мо кратії7.

Важ ливість гро ма дянсь ко го суспільства для де мо кратії виз на чається та ки ми
йо го кри теріями як якість: легітимність та ре пре зен та тивність ор ганізацій гро ма -
дянсь ко го суспільства8. В ході емпірич них досліджень вда ло ся вста но ви ти
зв’язок між соціаль ни ми ру ха ми та про це са ми де мо кра ти зації. Так Ч. Тіллі виз -
нає існу ван ня тісно го взаємозв’яз ку між де мо кра ти зацією та соціаль ни ми ру ха -
ми. З од но го бо ку, на ранніх ета пах де мо кра ти зація ство рює спри ят ли ве се ре до -
ви ще для по яви соціаль них рухів, а на пізніших де мо кра ти зація як та ка ще більше
за охо чує лю дей ство рю ва ти соціальні ру хи. З іншо го бо ку, «за пев них умов і у
більш об ме же ний спосіб, соціальні ру хи самі по собі про су ва ють де мо кратію»9.

Як що оціню ва ти вплив соціаль них рухів на де мо кратію, то аналіз світо во го
досвіду дає не од но значні ре зуль та ти. По-пер ше, де які соціальні ру хи підтри му -
ють де мо кратію, од нак інші ви с ту па ють про ти неї. По-дру ге, їх відповідність про -
це сам де мо кра ти зації піддається сумніву: як що по пулістський підхід до де мо -
кратії на го ло шує на важ ли вості ініціати ви зни зу, то му соціальні ру хи є важ ли ви -
ми ак то ра ми у ство ренні де мо кра тич ної публічної сфе ри, то елітитсь кий підхід
роз гля дає де мо кратію на сам пе ред як низхідний про цес, що відбу вається звер ху
до ни зу. Де які дослідни ки та кож вка зу ють на мож ли вості та пе ре шко ди роз вит ку
гро ма дянсь ко го суспільства про тя гом та після за вер шен ня про це су де мо кра ти -
зації10. 

Важ ли ви ми ха рак те ри с ти ка ми ор ганізацій гро ма дянсь ко го суспільства та
соціаль них рухів з точ ки зо ру де мо кра ти зації є не за лежність від політич ної си с -
те ми, плю ралізм та здатність пред став ля ти різні гру пи на се лен ня, легітимність та
внутрішня підзвітність. У су час них соціаль них ру хах участь та делібе ра тивні
прак ти ки вик ли ка ють пев ний інте рес, од нак їх до сить склад но ре алізу ва ти на
прак тиці. Інши ми сло ва ми, соціальні ру хи спри я ють де мо кратії та про це су де мо -
кра ти зації ли ше за пев них умов. Ко лек тив на мобілізація ча с то при зво дить до де -
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с табілізації ав то ри тар них ре жимів, але та кож має наслідком інтен сифікацію ре -
пресій або крах слаб ких де мо кра тич них ре жимів, особ ли во у ви пад ках, ко ли
соціальні ру хи не сповіду ють де мо кра тич них цінно с тей. Профспілкові, сту -
дентські, етнічні ру хи при зве ли до кри зи ре жи му Фран ко в Іспанії у 1960-1970-х
ро ках, од нак робітничі та се лянські ру хи спри я ли ос лаб лен ню і кра ху де мо кра ти -
зації в Італії у 1920-х ро ках11. Окрім схиль ності соціаль них рухів підтри му ва ти
де мо кратію, де мо кра ти зація мо же піти іншим шля хом, бу ду чи до пев ної міри за -
леж ною від мобілізації соціаль них груп. 

Слід за зна чи ти, що взаємозв’язок між гро ма дянсь ким суспільством, соціаль -
ни ми ру ха ми та де мо кра ти зацією не став пред ме том си с тем них порівняль них
досліджень. Більше то го, хо ча дослідни ки соціаль них рухів та гро ма дянсь ко го
суспільства вка зу ють на їх важ ливість в ході ста нов лен ня де мо кра тич них інсти -
тутів, од нак при кла ди їх співпраці є рад ше ви нят ком, ніж пра ви лом. Так соціальні
ру хи до сить де таль но роз г ля нуті у літе ра турі з де мо кра ти зації, яка пе ре важ но зо -
се ре д жується на вив ченні соціаль но-еко номічних пе ре ду мо вах цьо го про це су або
на по ведінці еліт. Од нак дослідни ки соціаль них рухів до ос тан нь о го ча су
приділя ли ма ло ува ги про це сам де мо кра ти зації, став ля чи собі за ме ту аналіз си -
ту ації на сам пе ред у роз ви не них де мо кра тич них країнах Західної Євро пи та
Північної Аме ри ки, в яких ство ре но спри ят ливі умо ви для соціаль ної мобілізації. 

Досліджен ня де мо кра ти зації тра диційно роз гля да ють соціальні ру хи та про те -
с ти як дру го ряд ний чин ник у ході транс фор мацій, що зу мов ле но їх схильністю до
те орії струк ту ралізму. В рам ках те орії мо дернізації С. Ліпсет пер шим по ка зав
взаємозв’язок між мож ливістю по яви де мо кра тич но го ре жи му і рівнем соціаль но-
еко номічно го роз вит ку12. Ма ю чи знач ний інстру мен тарій для по яс нен ня при чин
роз вит ку і зміцнен ня роз ви не них де мо кратій, те орія мо дернізації схиль на ігно ру -
ва ти роль соціаль них ак торів та рухів у роз бу дові де мо кра тич них інсти тутів, за -
ли ша ю чи без по яс нень тем пу та ча со вих ра мок про це су де мо кра ти зації. Як що ж
пред став ни ки цьо го підхо ду і бра ли ся аналізу ва ти роль ор ганізо ва них і мобілізо -
ва них ак торів, то во ни бу ли схильні, як С. Хантінгтон13, роз гля да ти мобілізацію,
зо к ре ма ро бо чо го кла су, швид ше як за гро зу, ніж спри ят ли ву умо ву транс фор -
маційно му про це су. 

Де що інший підхід пред став ле но у пра цях з істо рич ної соціології, яка роз гля -
да ла взаємозв’язок між де мо кратією та кла со ви ми відно си на ми. Р. Бендікс14 та
Т. Мар шалл15 виз на ва ли важ ли вий вплив кла со вої бо роть би особ ли во у ході пер -
шої хвилі де мо кра ти зації. На по чат ку 1990-х років Д. Рюсшмей ер вка зу вав на
провідну роль ро бо чо го кла су у про су ванні де мо кратії про тя гом ос танніх двох
хвиль де мо кра ти зації у Південній Європі та Південній Аме риці16. Цей підхід кри -
ти ку вав ся пред став ни ка ми тран зи тив но го підхо ду, які вка зу ва ли на важ ливість
інсти тутів та по ведінки еліт для ініціації про цесів де мо кра ти зації. Хо ча де які при -
хиль ни ки да но го на пря му досліджень виз на ва ли, що гро ма дянсь ке суспільство
мо же відігра ва ти важ ли ву роль у спри янні пе рехідним про це сам, од нак ці «ре с т -
рук ту ри зації гро ма дянсь ко го суспільства» – ко ли соціальні ру хи, профспілки,
церк ва та суспільство за га лом ініціюють лібе ралізацію не де мо кра тич них ре -
жимів – роз гля да ли ся як ко рот ко часні, спон танні яви ща. Хо ча це яви ще вик ли кає
ба га то надій, од нак «не за леж но від йо го інтен сив ності та по хо д жен ня, цей на род -
ний підйом завжди не три ва лий»17. 

В рам ках тран зи то логії більше ува ги гро ма дянсь ко му суспільству в ході про -
це су де мо кра ти зації приділе но у мо делі за тяг ну то го пе ре хо ду, ха рак тер но го для
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країн Східної Євро пи, про аналізо ва но го і пред став ле но го Дж. Лінцом та А. Сте -
па ном. На їх дум ку не ли ше «політич на спільно та», сфор мо ва на з еліти та інсти -
туціоналізо ва них ак торів, а й «силь не гро ма дянсь ке суспільство, здат не ге не ру ва -
ти політичні аль тер на ти ви та впли ва ти на уряд, мо же спри я ти по чат ку пе ре хо ду,
до по мог ти опи ра ти ся відхо ду, до ве с ти тран зит до за вер шен ня, кон соліду ва ти та
по гли би ти де мо кратію. Відповідно, на всіх ета пах про це су де мо кра ти зації жи ве і
не за леж не гро ма дянсь ке суспільство є безцінним»18. Вод но час де які пред став ни -
ки да но го на пря му схильні роз гля да ти ру хи та про те с ти на се лен ня як ре зуль тат
маніпу ляції з бо ку еліт19.

Тран зи то ло ги на го ло шу ють на не пе ред ба чу ваній та ди намічній при роді про -
це су де мо кра ти зації, що до пев ної міри на га дує соціальні ру хи. Од нак во ни
схильні зво ди ти транс фор мацію до торгів між політич ни ми еліта ми в умо вах не -
виз на че ності. Тран зи тив ний підхід кри ти ку вав ся не ли ше за пе ребільшен ня ролі
еліти, а й надмірну ува гу до індивідів, а не ко лек тив них ак торів – профспілок,
робітни чих та інших соціаль них рухів. Та кож для них ха рак тер ний дер жа во цен т -
ристсь кий підхід за яко го соціальні ак то ри роз гля да ли ся як такі, що підпо ряд ко -
вані дер жав ним20.

Те орія політич но го про це су, за снов ни ка ми якої є Ч. Тіллі, С. Те ро ру, Д. Ма ка -
да ма, які по ча ли досліджу ва ти взаємодію інсти туціоналізо ва ної політи ки та
соціаль них рухів. Провідну роль відігра ва ла кон цепція «струк ту ри політич них
мож ли во с тей», що умож лив лю ва ла здійснен ня ко лек тив них дій21. У ній ос нов на
ува га звер тається на взаємодію не інсти туційних та інсти туційних ак торів,
соціаль них рухів та інсти туціоналізо ва них си с тем пред став ництва інте ресів.
Виділяється низ ка ха рак те ри с тик інсти туціоналізо ва них політич них си с тем, що
впли ва ють на струк ту ру ван ня ко лек тив ної дії: ступінь відкри тості чи за кри тості
політич ної си с те ми; стабільність елітних груп; на явність у еліти впли во вих со юз -
ників; тер пимість еліти до про те с ту, схильність дер жа ви до ре пре сив них дій.
Вплив цих змінних на соціаль ний рух до пов нюється інсти туційни ми умо ва ми,
пра ви ла ми і нор ма ми, що ре гу лю ють про це си фор му ван ня по ряд ку ден но го і
прий нят тя політич них рішень. Згідно те орії політич но го про це су, ор ганізація
соціаль них рухів роз гля да ють ся як раціональні ак то ри, що взаємодіють у рам ках
існу ю чої струк ту ри політич них мож ли во с тей з пред став ни ка ми вла ди і які відсто -
ю ють пе ред ни ми ви мо ги соціаль них груп, що не ма ють інсти туційно го пред став -
ництва. 

Те орія політич но го про це су на ле жить до па ра диг ми ко лек тив ної дії –
мобілізації ре сурсів, пред став ни ки якої вба ча ють у соціаль них ру хах агентів
соціаль них змін і оціню ють їх не як ре зуль тат дис функції соціаль ної си с те ми, що
бу ло ха рак тер но для досліджень, що про во ди ли ся до 1960-х років, а як про та -
гоністів її нор маль но го функціону ван ня. Підхід політич но го про це су, який
підкрес лю вав взаємозв’язок між уря до ви ми ак то ра ми, політич ни ми партіями,
соціаль ни ми ру ха ми та про те са ми – іноді ви ко ри с то ву вав ся для по яс нен ня ре -
жим них транс фор мацій у ко лишніх соціалістич них країнах22. 

От же, се ред уче них, які досліджу ють суспільні про це си, відсут ня од но -
стайність з при во ду місця і ролі гро ма дянсь ко го суспільства, соціаль них рухів у
ході де мо кра ти зації, що свідчить про не обхідність об’єднан ня їх зу силь у но вих,
міждис циплінар них на пря мах досліджен ня, які б да ли об’єктив но, емпірич но
підтвер д же ну мо дель мобілізації на різних ета пах транс фор маційно го про це су на
шля ху до вста нов лен ня де мо кра тич них інсти тутів. 
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ВПЛИВ ІДЕ О ЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ ДО РО ЗУМІННЯ ДЕР ЖА ВИ 
НА ЇЇ ТЕ РИ ТОРІАЛЬ НУ ОР ГАНІЗАЦІЮ

Роз г ля ну то вплив іде о логії дер жа ви за галь но го до б ро бу ту, зо к ре ма прин ци пу на дан -
ня од на ко вих соціаль них по слуг не за леж но від місця про жи ван ня, на те ри торіаль ну ор -
ганізацію дер жав ної вла ди на при кладі країн Євро пи. Про аналізо ва но по яву не олібе -
ралізму та зу мов лені ним зміни у підхо дах до взаємовідно син між цен т ром та ор га на -
ми місце во го са мо вря ду ван ня. 

Клю чові сло ва: те ри торія, дер жа ва за галь но го до б ро бу ту, де цен т ралізація,
регіон, місце ве са мо вря ду ван ня, ієрархія, суб сидіарність. 

Мат ви ен ко А.С. Вли я ние иде о ло ги че с ких под хо дов к по ни ма нию го су дар ст ва
на его тер ри то ри аль ную ор га ни за цию
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